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Краткое содержание семинара: 
Цель модуля: освоение педагогическими и руководящими работниками  ОУ современных подходов по эффективной реализации Программы формирования и развития УУД на примере регулятивных УУД.
В соответствии с ФГОС метапредметные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования представляют собой набор основных ключевых компетенций, которые развиваются в ходе применения универсальных учебных действий сформированных на уровне начального общего образования. Универсальные учебные действия (далее УУД) — это совокупность способов действий (умений, навыков) обеспечивающих самостоятельное усвоение новых знаний, формирование новых умений, включая организацию образовательного процесса. Овладение УУД позволит обучающемуся самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности.
Согласно теоретическим обоснованиям А.Г. Асмолова, развитие регулятивных УУД должно рассматриваться в трех аспектах: в аспекте формирования способности к целеполаганию и построению жизненных планов во временной перспективе; в аспекте развития регуляции учебной деятельности; в аспекте саморегуляции. Развитие данных процессов происходит в динамике в соответствии с возрастными периодами развития личности. Для каждого уровня основного общего образования характерно свое проявление результата: начальная школа – саморегуляция (контрольно-оценочная самостоятельность), основная школа – регуляция учебной деятельности, старшая школа – целеполагание и построение жизненных планов во временной перспективе.

В данном модуле  педагоги  в практической деятельности получили возможность осмыслить целесообразность применения технологий и приемов, направленных на развитие регулятивных УУД. Команды школ составили ресурсные карты технологий и механизмов для эффективной реализации Программ формирования и развития УУД на начальном и основном уровне образования.

Аналитическая справка по итогам проведения семинара:
Из 9 школ Чайковского муниципального района (7-городские,2-сельские) присутствовало на семинаре 42 человека.
В теоретической части модуля выступила с лекцией научный руководитель кандидат педагогических наук Липкина Н.Г. Она рассказала о психологических особенностях подросткового возраста, о необходимости развивать, в первую очередь, регулятивные УУД, которые направлены на формирование умения учиться у обучающихся основной школы. Данная лекция позволила участникам семинара осознать важность данной проблемы, необходимость создавать на уроках проблемные ситуации для проектирования учеником собственного образовательного маршрута. 
В практической части семинара участники познакомились с опытом работы школы в этом направлении. Были представлены открытый урок-исследование по окружающему миру в 3 классе, урок-практикум по английскому языку в 4 классе и классный час в 7 классе. Во время открытых занятий слушатели семинара заполняли экспертный лист, в котором отмечали  деятельность учителя по развитию и оценке регулятивных УУД обучающихся. Затем произошел совместный анализ занятий, благодаря которому слушатели курсов выделяли приемы и способы, направленные на развитие регулятивных УУД. Много вопросов на понимание, уточнение и слова благодарности услышали авторы занятий.

На мастер-классе «Система формирования контрольно-оценочной самостоятельности» авторы рассказали, как должна отразиться контрольно-оценочная деятельность педагога в рабочей программе. 
В рамках мастер-класса «Формирующее оценивание в предмете как средство развития регулятивных УУД» слушатели семинара вместе с Богомоловой Н.А., учителем русского языка и литературы МАОУ СОШ №7, учились создавать листы обратной связи для организации образовательного процесса по технологии формирующего оценивания. Учитель рассказал свой опыт, представил разработанные материалы. Много времени уделили обсуждению способам разработки критериев оценивания заданий на уроках совмсетно с детьми.

Многие слушатели отметили мастер-класс «ИОМ в предмете как средство формирования регулятивных УУД». Бутер Н.К. очень подробно рассказала о своем опыте создания навигатора, как инструмента для построения ИОМ обучающимися. Была организована совместная работа по изучению технологии построения индивидуального образовательного маршрута при изучении предмета. Данная технология позволяет развивать все аспекты регулятивных УУД (целеполагание, планирование, прогнозирование, контроль, оценка, корректировка). Эта встреча педагогов с новой для нашей территории педагогической технологией вызвала наибольший интерес у слушателей, прозвучало много вопросов и ответов.
Все предложенные участникам семинара экспертные листы на открытых мероприятиях соответствовали заявленной теме семинара. На проектировочной части семинара все участники совместно построили ресурсную карту технологий, способов и приемов развития и оценки регулятивных УУД у учащихся. Далее была организована командная работа школ, которая позволила составить подобную ресурсную карту своей школы. Во время этой работы проходило бурное обсуждение в командах.
Дистанционная работа состояла в разработке индивидуальной ресурсной карты участников модуля. А также необходимо было составить дидактические материалы, необходимые учителю в своем предмете для развития и оценивания регулятивных УУД. Задание выполнило 28 участников семинара (66,6% от общего числа слушателей курсовой подготовки). Анализ выполненных работ показал, что все преподаватели справились с поставленными задачами и представили: 28% участников семинара (в основном, учителя начальных классов) - комплексные работы для оценки развития контрольно-оценочной самостоятельности, 48 % – листы обратной связи по технологии формирующего оценивания, 24% – матрицы образовательных результатов по технологии построения индивидуального образовательного маршрута в предмете.
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