Чайковская городская прокуратура
Методический материал для родителей и учащихся 5-9 классов

Тема: «НАРКОТИКИ. ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ»

	Незаконное распространение и потребление наркотиков является сегодня опасной угрозой жизни, здоровью людей и будущих поколений во всем мире. Преступления и правонарушения, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, лидируют в криминальных сводках. Незаконный оборот наркотиков влечет за собой целый комплекс проблем медицинского, социального, правового, экономического, психологического характера. Специалисты давно прогнозируют - если ситуация не изменится, общество разделится на две равные половины - здоровую и больную наркоманией. Именно этим обстоятельством обусловлена актуальность темы сегодняшней лекции.
В повседневной жизни «наркотиками» обычно именуются психоактивные вещества (ПАВ). Так, психоактивное вещество - это любое вещество, которое может изменять у человека его восприятие, настроение, способность к познанию, поведение и двигательные функции. 
	В соответствии со ст.1 Федерального закона от 08.01.1998 N 3-ФЗ (ред. от 01.03.2012) «О наркотических средствах и психотропных веществах»:
	Наркотические средства - вещества синтетического или естественного происхождения, препараты, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, в соответствии с законодательством Российской Федерации, международными договорами Российской Федерации, в том числе Единой конвенцией о наркотических средствах 1961 года;
· Согласно сведениям, предоставленным наркологическим кабинетом ГУЗ «КПБ № 6», в 2012 году Чайковским наркологическим диспансером поставлено на учет с диагнозом «Наркомания» всего- 63 человека, из них впервые в жизни - 5. Снято с наблюдения с диагнозом «Наркомания» в 2012 году всего- 55 человек, из них с выздоровлением- 18, со смертью- 9, по иным причинам (осуждение, переезд, перевод в другую группу наблюдения) - 28. Состоит под наблюдением с диагнозом «Наркомания» на 31.12.2012г. – 585 человек. 

2. Последствия употребления наркотиков:
Наркомания – это болезнь, вызванная систематическим употреблением наркотических средств, проявляющаяся психической и физической зависимостью.
Соматическая (со стороны внутренних органов) патология при наркомании имеет свои особенности. Поражение сердца, сосудов, легких, желудочно-кишечного тракта, системы крови — заболевания, характерные для наркомана.
У всех больных в короткие сроки развиваются тяжелые медицинские последствия хронического отравления организма наркотическими веществами: поражение внутренних органов, нервной системы, головного мозга. Поэтому возникают разнообразные психические расстройства и нарастающая деградация личности. Теряется работоспособность, наступает полная инвалидность. Данной категории больных присущ высокий уровень смертности. Изменения нервной системы возникают рано — в первые месяцы применения наркотиков. На этом этапе наблюдаются головная боль, нарушение сна, лабильность пульса и артериального давления.
Когда начинается органическое поражение мозга (слабоумие, эпилептические расстройства, изменения личности), подростки теряют контроль над дозой. И порой, оглушенные и одурманенные, они доводят себя до смертельного отравления.
При отсутствии наркотиков развивается «ломка» выкручивающего характера суставов и мышц, чувством страха, тревоги.
Причиной смерти больных наркоманией в 80 % случаев является передозировка препаратов: коматозное (бессознательное) состояние ослабленного организма ведет к анафилактическому шоку и мгновенной смерти.
Гибель является следствием не только осложнений тяжелых заболеваний по причине постоянной интоксикации (таких, как острая сердечная или печеночная недостаточность), но и передозировки препаратов, несчастных случаев в состоянии опьянения, самоубийств в приступе тоски, во время «ломки». Больные умирают от попадания в кровь инфекции (в том числе и СПИДа) вследствие употребления грязных шприцев, от тромбоза (закупорки) сосудов.
Наркоманы разрушают себя не только физически, но и духовно. Для них характерны изменения психики — такие, как опустошенность, черствость, холодность, утрата способности к сопереживанию и эмоциональному контакту, глубокий эгоизм. В ходе болезни резко падают энергетический и волевой тонус, угасают все влечения и потребности, кроме влечения к наркотикам. А отсюда — аморальность больных, их склонность к асоциальному поведению, готовность к преступлениям.
У подростков пропадает интерес к учебе, новые знания усваиваются ими с трудом, а полученные — утрачиваются. Развивается равнодушие к близким, к стараниям родителей, появляется неспособность критически оценивать свое поведение.
Значительную социальную опасность наркомания представляет с точки зрения криминогенной — как фактор, порождающий преступность.
Кроме того, наркоманы совершают общественно опасные действия в связи с психозами, например, по бредовым мотивам или под влиянием устрашающих галлюцинаций. Постоянная зависимость от наркотика, с одной стороны, и высокие цены на наркотики, невозможность получения их законным путем — с другой, толкают наркоманов на совершение все более тяжких преступлений (подделка рецептов, проституция, кражи, грабежи и даже убийства). 

Разграничение преступления и административного правонарушения в сфере незаконного оборота наркотиков

	За незаконные действия с наркотическими средствами для виновных лиц наступает административная и уголовная ответственность.
	Употребление наркотических веществ без назначения врача является правонарушением и подлежит административной ответственности. Однако, лицо, которое занимается хранением, распространением наркотических веществ, их прекурсоров, склоняющее к употреблению других подлежит уголовной ответственности.
       Административной ответственность предусмотрена:  ч.1 ст.6.8 КоАП РФ - незаконный оборот наркотических средств (НС), психотропных веществ (ПВ) или их аналогов и незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих НС или ПВ, либо их частей, содержащих НС или ПВ 
ч.1 ст.6.9 КоАП РФ - потребление НС или ПВ без назначения врача и ч.2 ст.6.9 КоАП РФ - Вовлечение несовершеннолетнего в употребление спиртных напитков или одурманивающих веществ, за исключением случаев, предусмотренных частью 2 статьи 6.18 КоАП.
ч.1 ст. 6.13 КоАП РФ - Пропаганда либо незаконная реклама НС или ПВ или их прекурсоров, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, и их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры 
ч.1 ст.6.16.1 КоАП РФ - незаконные приобретение, хранение, перевозка, производство, сбыт или пересылка прекурсоров НС или ПВ, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка, сбыт или пересылка растений, содержащих прекурсоры НС или ПВ, либо их частей, содержащих прекурсоры НС или ПВ, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния 
ст. 6.16 КоАП РФ – ч.1 нарушение правил производства, изготовления, переработки, хранения, учета, отпуска, реализации, распределения, перевозки, приобретения, использования, ввоза, вывоза либо уничтожения НС, ПВ и включенных в список I и таблицу I списка IV Перечня НС, прекурсоров НС или ПВ либо хранения, учета, реализации, перевозки, приобретения, использования, ввоза, вывоза или уничтожения растений, содержащих НС или ПВ либо их прекурсоры, и их частей, содержащих НС или ПВ либо их прекурсоры, либо непредставление в государственный орган предусмотренной законом отчетности о деятельности, связанной с их оборотом, несвоевременное представление такой отчетности или представление такой отчетности в неполном объеме или в искаженном 
Ч.3. те же действия, совершенные в отношении прекурсоров НС или ПВ, включенных в таблицу III списка IV Перечня НС .

 Административная ответственность  по указанным статьям предусматривает как административный штраф от пятисот рублей до 5 тысяч рублей, так и административный арест до 90 суток с конфискацией НС или ПВ, либо их прекурсоров или без таковой.   

Уголовная ответственность установлена за преступления: Ст.228 УК РФ – ч.1 незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка без цели сбыта НС, ПВ или их аналогов в значительном размере, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка без цели сбыта растений, содержащих НС или ПВ, либо их частей, содержащих НС или ПВ, в значительном размере .

Ст.228.1 УК РФ – ч.1 незаконные производство, сбыт или пересылка НС или ПВ, или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих НС или ПВ, либо их частей, содержащих НС или ПВ

Ст.228.3 УК РФ – ч.1. Незаконные приобретение, хранение или перевозка прекурсоров НС или ПВ, а также незаконные приобретение, хранение или перевозка растений, содержащих прекурсоры НС или ПВ, либо их частей, содержащих прекурсоры НС или ПВ.

Ст.228.4 УК РФ – ч.1 незаконные производство, сбыт или пересылка прекурсоров НС или ПВ, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих прекурсоры НС или ПВ, либо их частей, содержащих прекурсоры НС или ПВ, в крупном размере 

Статья 229 УВК РФ - ч1. хищение либо вымогательство НС или ПВ, а также растений, содержащих НС или ПВ, либо их частей, содержащих НС или ПВ, -
Ст. 230 УК РФ - ч1. Склонение к потреблению НС, ПВ или их аналогов 

Ст.232 УК РФ – ч.1 Организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов .
 
Уголовное наказание  варьируется от штрафа с 40 тысяч до 1 миллиона рублей,  лишения свободы от 2 до 20 лет.

Что делать, для того, чтобы Ваш ребенок не попал в ловушку употребления наркотиков:
Чаще говорите со своими детьми на разные темы, вспоминайте себя в том же возрасте, в каком сейчас находятся Ваши дети. Это сблизит Вас и Ваших ребят, Вы будете им понятнее.
Стремитесь узнать духовный мир ребенка, для этого важны ваши совместные эмоциональные переживания. Смотрите с детьми их любимые передачи, фильмы, обсуждайте увиденное - это широкое воспитательное поле.
Помните, что дети и подростки всегда ищут объект для подражания. Это одна из особенностей переходного возраста. Не просмотрите этот важный момент, подводите ребят к действительно достойному образцу для подражания.
Не подавляйте инициативу детей и подростков. Мелочный контроль озлобляет детей, а повзрослев, они поднимают бунт против притеснений, который может вылиться в употребление наркотических веществ.





